

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administracion.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesas y 2 reales.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 8 tomamos las siguientes noticias:

—Ha sido nombrada una comision con objeto de estudiar los puertos de refugio de España y proceder en su vista á formular el dictamen correspondiente. Esta comision la componen los señores ingenieros D. Toribio de Arellano, presidente; D. José María Aguirre, D. José Gomez Ortega, D. Pedro Perez de la Sala y D. Miguel Martinez con el carácter de secretario, y además los señores D. Juan Balboa, brigadier de la armada y D. Salvador Moreno y Miranda, capitán de navio y director del establecimiento de trabajos tipográficos.

—El ministerio de Hacienda continúa dando todo el impulso posible á la desamortizacion eclesiástica, y muy pronto podrán tocarse los resultados. Hasta ahora han hecho ya la cesion canónica treinta prelados, y todos los demás llevan muy adelantados sus trabajos al efecto, habiendo encontrado en el gobierno todo el apoyo que han necesitado, y la mejor voluntad para obviarles cuantas dificultades han encontrado.

—Anoche á última hora se encontraba algo aliviado S. A. el infante D. Francisco. Habia producido muy buen efecto un golpe de sanguijuelas que se le aplicó anteanoche y habia esperanzas de que se hiciese innecesario acudir á otros medios mas enérgicos y peligrosos.

—Se ha dispuesto de real orden que el día 15 de setiembre próximo empien en los arsenales de la Carraca, Ferrol y Cartagena los exámenes necesarios para proveer en cada uno de dichos establecimientos tres plazas de segundos maquinistas, cuatro de terceros, cinco de cuartos y seis de ayudantes de máquina del cuerpo de maquinistas de la armada. El programa de los exámenes aparece hoy en la Gaceta.

—Leemos en Las Noticias:

•Segun ya tenemos indicado, la legacion de Italia en Madrid, ha quedado constituida del modo siguiente:

El marqués de Tagliacarne, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario.

El marqués de Centurioni, primer secretario.

El conde de Zannini, segundo secretario.

El conde Aresse, primer agregado.

El caballero Conelli, segundo agregado.

—En el consejo de ministros de hoy se tratará detenidamente la cuestion de Santo Domingo.

—Dice La Correspondencia:

•Desde el sábado, segun dice La Política, habia corrido en Bayona, San Juan de Luz y otros

pueblos del Pirineo la noticia equivocada de que el general O'Donnell debía pasar en San Sebastian una revista á las tropas de aquella y las inmediatas guarniciones.

Así es, que la empresa del camino de hierro del Mediodia de Francia tenia anunciada la salida de un tren de placer, que conduciría y volvería á traer los pasajeros de Bayona á San Sebastian por una cantidad insignificante.

Aprovechando la ocasion, salieron en aquel tren 24 wagones completamente llenos de gentes noveleras y curiosas, y solo cuando llegaron á San Sebastian supieron que no presenciarían la supuesta revista militar; pero si que podrían conocer al ilustré vencedor de Africa, cuyo nombre europeo es el que mas honra á nuestro país.

Por eso la multitud se agolpó á la estacion, empujando y estrechándose para saludar y ver de cerca al duque de Tetuan.

—Dice La Correspondencia:

•La devolucion del buque arctico Sthowwal á los Estados-Unidos es un hecho que aplaude la prensa española de Nueva-York.

Esta cuestion, con la que tanto ruido quisieron mover algunos corresponsales de los periódicos anglo-americanos, ha sido resuelta por el gobierno español de una manera pronta, noble y generosa, que no podia dejar de producir en el pueblo y en el gobierno de los Estados-Unidos la mas favorable impresion.

El Sr. Tassara participa al secretario de Estado que, aunque el gobierno de S. M. cree que las razones en que se apoya la reclamacion de los Estados-Unidos no establecen el derecho de reivindicacion, por proceder de acuerdo con la política amistosa que ha observado España respecto de este país desde que estalló la guerra civil, dispone que se entregue el buque, sin entrar en inútiles discusiones y sin imponer siquiera como condicion el pago de la sumas que por las cajas de la Habana se suministraron al comandante Page. Mr. Seward contesta que el gobierno americano «aprecia la prontitud, la liberalidad y la cortesía con que ha procedido el gobierno de S. M.» y termina asegurando que esto contribuirá á estrechar la tradicional amistad de las dos naciones.

—Por la direccion general de Instruccion pública se ha pedido á los gobernadores de provincia un estado en que se espese las escuelas de música que hay en cada una de las provincias, número de profesores y alumnos que á ellas asisten, con otros datos referentes á dicha enseñanza.

—Las noticias de los mercados dan paralización en los cereales. La recoleccion sigue haciéndose

con buenas condiciones y con un tiempo á propósito para verificarla pronto y bien; sobre su resultado se habla con bastante diversidad, sin duda porque la limpia que se ha hecho de la cebada no ha dado el resultado que se prometía; sin embargo, la granazon ha sido buena, y en todos los puntos regular, teniendo además la circunstancia de la calidad, pues los pocos trigos nuevos que se han presentado á la venta, particularmente en Rioseco, ha sido de 95 libras en adelanto por fanega, habiendo pasado algunas de 100 y aun mas.

—Dice La Correspondencia:

«Nada hay aun decidido sobre el dia en que deben darse por terminadas las actuales Cortes. Esto dependerá naturalmente de lo adelantados que estén los trabajos para las futuras elecciones.»

—Parece cosa resuelta la formacion de un comité electoral de union liberal; pero los trabajos para su constitucion no se empezarán hasta despues de publicarse el decreto de disolucion.

—Ya debe hallarse firmada la orden delegando en los gobernadores de provincia la facultad de nombrar estanqueros. Parece que en la orden en que se comunica esta disposicion, se establecen ciertas restricciones para la separacion de estos funcionarios, puesto que no podrán ser separados sin motivo justificado.

CORREO DE PROVINCIAS.

Escriben á La Correspondencia:

ZARAUZ 6 de agosto.—A las noticias de entusiasmo y alegria que comunicó á Vds. en mis cartas anteriores tienen que sustituir hoy otras, si no de gravedad, de acontecimientos que han hecho suspender sus fescusiones á nuestra Reina á los pintorescos pueblos de los alrededores. Las noticias contradictorias que de la salud del padre de S. M. el rey se tienen en esta villa, que hoy á imitacion de la del Manzanares, puede llamarse villa y corte de Zarauz, mantienen intranquilo el ánimo de nuestra Reina, á lo que se ha reunido como para mortificar su maternal corazón el hallarse enfermas las infantas doña Pilar y doña Paz, enfermedad que si hasta ahora por fortuna no presenta carácter alguno grave, es lo suficiente para que la Reina, amante hasta el extremo de sus angustios hijos, solo haya salido á misa á la contigua iglesia del patronato de los mismos marqueses de Narros, dueños del palacio que habita la real familia, sin que despues se haya separado del lecho de sus hijas, sino para recibir á escaso número de personas que de antemano tenían concedida audiencia, y á la diputacion foral, que siguiendo sus prácticas tradicionales va todos los dias

á las tres á tener la honra de saludar á SS. MM. y recibir sus órdenes. Entre las personas recibidas hoy por la augusta señora, se cuenta, como ayer anunciaba á Vds., D. Pascual Madoz, y el inimitable cantor del pueblo, Trueba, que, presentado á la Reina por la diputacion foral, ha recibido de S. M. la mas lisonjera acogida, manifestando el mayor interés por los adelantos de su ingenio, y preguntándole con la noble sencillez que la caracteriza, y que tan bien corresponde al afable trato del trovador vizcaíno, por su mujer é hijos.

Pero si no hay acontecimientos nuevos que referir, bueno será que consignemos en este lugar algunos, que aunque pasados, olvidé en mis cartas anteriores, y que seria pecado de ingratitud dejar sepultados en el olvido.

El jueves, al entrar S. M. en la catedral de Vitoria, se acercó á ella una pobre pasiega, madre de dos tiernos niños; y no en vano imploró á la que tambien en esta provincia llaman madre de los pobres, porque se retiró socorrida con 2,000 reales y con los consuelos que con la mayor dulzura y bondad le dió S. M. enternecida por su triste estado.

Tambien creo no haber dicho á ustedes, que en la noche en que SS. MM. asistieron al teatro de Vitoria, la orquesta de profesores de aquella ciudad le dedicó un preciosísimo himno presentándole en él una tarjeta de dedicatoria, obra caligráfica de indisputable mérito, debida á un jóven del país, cuya modestia excesiva no me ha dejado conocer su nombre.

A última hora hemos sabido que S. M., inquieta por el estado de sus hijas, ha enviado á llamar por parte telegráfico al primer médico de cámara, señor marqués de San Gregorio, en quien tiene puesta toda su confianza; pero generosa siempre, al llamarle ha sido con la espresa condicion de que la gravedad del infante no exija su presencia en el palacio de San Juan.

En este pueblo poco de particular ocurre que pueda comunicar á ustedes. Hoy, como domingo, ha acudido multitud de montañeses de los caseríos y pueblos cercanos, que al compás del tamboril y alboque ó dulzaina ha estado bailando en la plaza del pueblo, delante de la magnífica fachada de la casa de Ayuntamiento, las agitadas danzas de la montaña, mientras una banda de música, formada toda de hijos del país, recorría las calles en medio de los aplausos de sus compatriotas. Despues y á las ocho de la noche dieron una escogida serenata á los señores diputados forales, en el balcon de cuya casa ondea la bandera

Aquí grupos de alegres bebedores, alrededor de una rústica mesa llena de jamones, salchichas y botellas.

Mas lejos musiquillos forasteros de pie sobre un tonel hacen bailar, al son de su destemplada música, á los mozos y mozas, á los viejos ridículos y á las comadres desdentadas.

Despues de los juegos venian las riñas.

Se veían los combatientes lugareños dispuestos á luchar en las posturas mas cómicas.

Este, poco á poco y todo magullado, abandonaba haciendo gestos el campo de batalla.

Aquel con uno ojo fuera, este otro sin dientes.

En fin, como desenlace de tan gloriosa epopeya, el tapiz mostraba á todos sus personajes, bebedores, bailarines, luchadores, jóvenes y viejos, hombres y mujeres, borrachos hasta mas no poder, y rodando bajo las mesas.

Digna conclusion, en efecto, de una fiesta flaménca.

La chimenea, muy elevada, era de piedra gris esculpida, y con las armas de Pessac por remate.

Enfrente de esta chimenea, un espejo de Venecia en su marco de madera de ébano estaba colgado del tapiz.

Los sillones y los escabeles eran de encina blanqueados.

Baúles y alacenas, de estilo gótico, completaban el ajuar, con una gran mesa de pies cuadrados.

siva, pero por otra parte muy natural en una jóven que habia pasado su vida entera en la soledad.

El príncipe quiso cambiar con ella alguna de esas frases que hacen fácil la conversacion.

No pudo conseguir de ella mas que monosílabos acompañados de un vivo rubor.

Mr. de Courtenay comprendió que nada seria mas agradable á la pobre niña que no dirigirla la palabra, y cesó de ocuparse de ella, al menos ostensiblemente, porque encontraba un singular placer acariciando con la mirada los lieros contornos de su semblante, de su cuello y de su talle.

Durante este tiempo, Mr. de Pessac habia hablado en voz baja y rápidamente con su único criado.

El lacayo salió.

El conde se acercó á la chimenea.

—Monseñor, dijo, mi criado, no sé por qué, se habia figurado que pasaria la noche en La Chatre, y que no vendria hasta mañana; esta molesta circunstancia me obliga á confesaros que no cenaremos hasta dentro de dos horas...

—Eso importa poco, caballero, respondió el príncipe, creo que ni dentro de dos horas, ni mas, será grande mi apetito... Una cosa solamente es la que siento, y es ver el trastorno que causo en vuestra casa.

El conde afirmó que semejante trastorno no existia, y añadió:

He pensado, monseñor, que estariays fatigado, y he dado la orden de encender un gran fuego en el cuarto donde debeis dormir. Si lo hevais á bien podeis descansar allí hasta cenar.

—De muy buena gana, caballero, porque en efecto, me siento muy cansado.

—Así que el aposento esté preparado se os vendrá á prevenir, añadió el conde.

Algunos minutos se pasaron.—El criado con un candelero en la mano, apareció de nuevo.

—Señor conde, dijo, el aposento de monseñor el príncipe está dispuesto.

—Cuando querais, monseñor, dijo entonces Mr. de Pessac á Juan de Courtenay.

Este último se levantó y saludó á la señora de Thiphaine, tomó sus pistolas y su saco y siguió á su huésped que iba el primero para mostrarle el camino.

Pasaron juntos aquel vestibulo de que hemios hablado.

Las paredes desnudas y húmedas no tenían otro adorno que algunas listas de ciervo, destinadas sin duda en otro tiempo á sostener trofeos de armas.

El conde y Mr. de Courtenay se dirigieron en seguida á una ancha escalera, cuyas gradas de madera, desunidas, temblaban bajo los pies, y parecian iban á hundirse á cada instante.

Esta escalera conducia á una especie de antecámara cuadrada, con cuatro puertas.

blanca de la provincia con las armas de Guipúzcoa en el centro. Y á pesar de tanta animacion que se ha prolongado hasta las altas horas de la noche, ni un solo esceso, ni una ligera riña, ni una palabra malsonante se ha escuchado.

La moralidad pública se encuentra en estos países á una altura difícil de concebir si no se ve de cerca; bien es verdad que unos pueblos donde en vano se buscaria un mendigo, dicen lo bastante para que se comprenda el estado de verdadera cultura en que se encuentran. ¡Ojalá muchos pueblos de los mas ricos de España participaran del carácter de estos montañeses, ricos en medio de su modestia, virtuosos sin alardes de sensiblería y mal entendida religion; activos sin estéril lijereza, mesurados sin afectacion y sufridos, fuertes, sóbrios, y con todas las condiciones que constituyen un gran pueblo.

Una palabra para concluir por hoy.

El que este escribe no es guipuzcoano.

Olvidaba decir á Vds., que al presentarse ayer, como de costumbre, la diputacion foral á saludar á su Reina, les entregó esta un aderezo de gran gusto y valor, formado de perlas y brillantes, para la preciosa niña que en Tolosa dirigió la palabra á S. M. en nombre de sus compañeras al presentarle sus composiciones poéticas de que tengo dada noticia.

IDEM 7.—S. M. la Reina y su real familia siguen sin novedad.

El campamento formado en las inmediaciones de Zarauz, donde viven las tropas que dan la guarnicion, dicen que ofrece un golpe de vista muy pintoresco por la bonita posicion que ocupa. En el centro del campamento se halla la tienda del duque de Gor, jefe de la media brigada.

VIZCAYA.—Un corresponsal de Bermeo escribió á *La Correspondencia* con fecha 5, que aquella misma mañana amanecieron agradablemente sorprendidos todos los ánimos con el espectáculo que presentaba una fragata de guerra fondeada en la ensenada del cabo de Machichaco.

Era esta fragata la *Atansa*, de 50 cañones, mandada por el señor Alarcon, ondeando en el palo mayor la insignia y en el de mesana la bandera española. Ya para las nueve de la mañana se prepararon algunas lanchas cargadas de pasajeros á ir á visitarla, y hasta las doce del medio dia no cesaron estas de trasladarse desde el Cay mayor al referido fondeadero. El pueblo de Bermeo agradeció muchísimo la disposicion tomada por el jefe de este buque respecto de alguna gente de su bordo. Como en su dotacion hubiese algunos vizcainos, les dejó saltar á tierra y que pasaran algun dia cerca de sus familias. De este pueblo hay tres y otros cuatro de Plencia y de Elanchove. Están muy contentos y satisfechos de sus jefes y se mantienen robustísimos.

Segun se dice, esta hermosa fragata permanecerá al ancla algunos dias en Machichaco. Tambien hemos visto pasar con rumbo al Este, muy afuera, otros buques de guerra.

Todo el pueblo y los muchos bañistas que hay en Bermeo, se trasladaron á la Atalaya á contemplar á la hermosa fragata que majestuosamente se mece en aquel tranquilo fondeadero, y cuyos mas

leves movimientos se perciben á la simple vista. Los bermeanos de la generacion presente jamás habian visto en el anclado ningun buque de guerra, siendo no obstante este el fondeadero de las armadas españolas en los tiempos en que la España figuraba como nacion marítima entre las primeras del mundo.

CORREO ESTRANJERO.

TURQUÍA.—El virey de Egipto, durante su estancia en Constantinopla, ha conseguido que el sultan le ceda dos provincias, las de Sonakin y Massonah, en las fronteras de la Abisinia, mediante un aumento de dos millones de reales en el tributo que paga Egipto á Turquía. Los puertos de Sonakin y Massonah en el mar Rojo, son muy importantes bajo el punto de vista comercial. Dicese que los personajes políticos que han intervenido en este asunto han recibido del virey gruesas cantidades en dinero.

SUECIA.—Una flota rusa compuesta de 27 buques, muchos de ellos blindados, y mandada por el príncipe Constantino, hermano del emperador, ha llegado á Stockolmo, y debe salir de aquel punto para los puertos de Copenhague, Kiel, etcétera etcétera.

RUSIA.—El emperador de Rusia ha firmado ya el tratado para construir un telégrafo que una á Rusia con América.

El gobierno ruso se compromete á completar la línea hasta la ciudad de Nicolaiewski, y de construirla desde dicho punto hasta San Francisco de California se encarga una compañía americana, cuyo capital es de 10.000,000 de duros, y cuyas acciones, que representan 8.434,600 duros, han sido ya colocadas. La línea telegráfica estará terminada dentro de cinco años.

—Los rusos han tomado por asalto una ciudad del Turkestan, llamada Taschkeut. El *Inválido Ruso*, al dar cuenta de esta victoria, asegura que el gobierno moscovita no quiere anexionarse ningun terreno, y sí solo asegurar su comercio con el Asia central.

—El emperador de Rusia va á publicar un ukase permitiendo á los judios establecerse en todos los puntos del imperio ruso.

ESTADOS-UNIDOS.—Dice el *Herald* de Nueva-York que la salud del ex-presidente Jefferson Davis ha decaído mucho durante los últimos dias: ha perdido un ojo y se teme que pierda el otro. No se le deja leer mas libro que la Biblia y no se le permite ni escribir ni recibir cartas.

—Dicen de los Estados-Unidos que los zuavos de Nueva-York, de guarnicion en Charleston, se han sublevado siendo desarmados. Los oficiales han sido presos y los soldados enviados al fuerte Sumter. El motin ha sido consecuencia de los frecuentes choques habidos con los negros.

MÉJICO.—Las noticias de Méjico llegan al 14 y dicen que tres columnas operan contra el general juarista Negrete. Los imperialistas habian ocupado á Carmaso y Ridras.

BRASIL.—Con motivo de la marcha del emperador del Brasil á la provincia de Rio-Grande del Sur, invadida por los paraguayanos, las Cámaras

han votado en medio del mayor entusiasmo un mensaje al monarca, el cual ha recibido tambien las felicitaciones de todos los cónsules extranjeros. El parlamento brasileño ha prorogado sus sesiones hasta el 4 de marzo próximo.

ITALIA.—*La Italia* dice que los pescadores de coral italianos han sido insultados en Riserta (Túnez) y atacados por los zuavos y los indígenas, no habiendo sido respetado el pabellon italiano. Por reclamaciones del cónsul se han hecho varias prisiones, y se está formando expediente para exigir las reparaciones necesarias.

—Las escavaciones de Pompeya continúan con grande actividad, y á cada momento se descubren preciosidades antiguas, especialmente monedas de oro y plata, cuyo valor supera con mucho los gastos de estos trabajos. Cerca del templo de Juno, de que se ha hablado recientemente, se acaba de encontrar una casa que pertenecia sin duda á algun millonario de la época, pues los muebles son de marfil, de bronce y de mármol. Los lechos del *tridinium* son, sobre todo, de una gran riqueza. El piso es un inmenso mosaico muy bien conservado en algunas partes, y cuyo centro representa una mesa que parece servida para una gran comida. En el centro de esta mesa figurada y sobre una fuente, se ve un hermoso pavo real con la cola estendida, y á su lado otra ave cubierta tambien de bello plumaje. Alrededor de ellos hay varias langostas, despues una fila de platos de pescado, mezclados con otros de liebres, perdices y ardillas, que todos tienen la cabeza entre las patas. Despues hay una fila circular de salchichones de todas formas, mezclados con huevos, ostras y aceitunas, y últimamente frutas, como melocotones, cerezas y pequeños melones, tras de los cuales se ven legumbres y otros diversos frutos. Los muros de este *tridinium* están cubiertos de pinturas al fresco, en las cuales hay aves, frutos, flores, caza y peces de todas clases y formas, entremezcladas de dibujos que le dan al conjunto un aspecto encantador. Sobre la mesa de madera muy rara, tallada é incrustada de oro, mármol, ágata y lápiz lázuli, se han encontrado ánforas conteniendo vino.

EGIPTO.—El virey de Egipto abriga el proyecto de variar el orden de sucesion en el vireinato, vinculándolo en su familia de padres á hijos—contra lo que es ley en los dominios musulmanes, donde sucede en el trono el hermano baron, y á falta de este el sobrino baron de mayor edad. Dicese que el virey gestiona mucho en Constantinopla para realizar este propósito; pero el heredero, que es su hermano, ha marchado de Londres á la capital de Turquía, para neutralizar los trabajos del virey. Sin permiso del sultan no se puede variar el orden de suceder, y no se cree que Abdul-Azais lo otorgue.

ALEMANIA.—Periódicos importantes de Alemania aseguran que la entrevista de los monarcas de Austria y Prusia en Gastein no se verificará ya, y que cada dia es mas difícil un arreglo entre los gobiernos de ambas potencias.

—La *Gaceta de Ausburgo* publica un artículo sobre el reconocimiento de Italia por España, elogiando la política que se inaugura por este acto y

que dice ser la mas propia para que nuestra patria adquiera en Europa política y comercialmente la importancia que merece.

—En Alemania preocupa mucho la atencion pública la cuestion de si se verificará ó no la proyectada entrevista del emperador de Austria y del rey de Prusia en Gastein: parece que depende de negociaciones entabladas por diferentes hombres políticos que actualmente se encuentran en Gastein. Las últimas noticias no son favorables á la entrevista.

INGLATERRA.—El *Internacional* de Londres asegura que el representante de Austria en París ha enviado el emperador Francisco José un plan de reconciliacion entre Austria é Italia, que ha escrito por deseo del emperador Napoleon y ayudado por monsieur Drouyn de Lhuys.

—Atribúyese á Inglaterra la idea de que se construya un ferro-carril al través de Egipto desde Alejandría á Massonah, ferro-carril que quitaria grande importancia al canal de Suez, acordando la navegacion por el mar Rojo.

FRANCIA.—Leemos en la *France*:

—Se asegura que el emperador de Rusia acaba de llamar á San Petersburgo á Mr. Paul Demidoff, agregado á la embajada rusa en París. El motivo de este llamamiento es un duelo de que se ha hablado mucho hace algunas semanas, y en el que Mr. Demidoff ha sido uno de los actores.

—Actualmente se encuentran en Fontainebleau acompañando á la emperatriz de los franceses su señora madre la condesa de Montijo, la princesa Ana Murat y los condes de Nava del Tajo.

MONTEVIDEO.—Las últimas noticias de Montevideo dicen que se esperan grandes resultados de la victoria naval alcanzada por los brasileños contra las fuerzas del Paraguay en Riachuelo, y que las tropas paraguayanas se retiraban no conservando de la provincia de Corrientes mas que la capital: en cambio otras tropas de la misma nacion marchaban sobre Naqui en el Uruguay.

Flores se habia embarcado en un buque brasileño para conducir los 4,500 voluntarios del Uruguay á Entre-Rios, donde se encuentran hoy el presidente Mitre, el general brasileño Osorio, y se asegura que Urquiza. El ejército imperial concentrado en aquel punto, se eleva á 15,000 soldados, habiendo sufrido ya pérdidas considerables por causa de las enfermedades.

HAITI.—Segun escriben de Haiti, continuaba el asedio de la ciudad del Cabo á pesar de lo poco que adelantaban los sitiadores. Las tropas de Saluare, que defendian la plaza, habian verificado algunas salidas, logrando introducir bastantes víveres. El presidente ha enviado el buque de vapor *Geffrard* á Puerto Príncipe, con objeto de buscar refuerzos, que le son muy necesarios.

PORTUGAL.—Los diarios de Lisboa del 4 de agosto se ocupan de la indisposicion estacional del Rey y del estado del príncipe. Ni uno ni otro ofrecen peligro.

La Cámara de diputados se ocupa de las actas. En estas votaciones el gabinete solo habia tenido una mayoría de cuatro votos. De aquí nuevos rumores de crisis ministerial.

El conde abrió una de ellas é introdujo á Mr. de Courtenay en una pieza, cuyo ajuar, casi suntuoso, hacia un extraño contraste con la miseria de otras partes de la habitacion.

La tapicería, así como el cortinaje de las ventanas y lecho, eran de un color rojo sombrío.

Cuatro antiguos retratos de familia, de cuerpo entero, tan grandes como el natural, ocupaban en sus magníficos cuadros, cuatro de las caras del aposento.

El lecho era de columnas torneadas y cubierto con un gran pabellon.

Sobre un baul maravillosamente esculpido, se veian una jofaina y un jarro de porcelana, verdaderas obras maestras, al lado de una carrafa, de un azucarero, y de un vaso de cristal de Venecia con estrellas de oro.

Además, servilletas de tela de Frisia, muy fina, aunque un poco usadas.

En la chimenea ardía un gran fuego.

—Monseñor, dijo el conde á Mr. de Courtenay, este aposento era de mi padre... desde que ha muerto nadie ha entrado aquí... Ha sido necesaria la venida á mi casa de un huésped como vos para que este cuarto se abriese... Os dejo, monseñor; así que la cena esté servida, tendré el honor de prevenirlo.

Y, sin esperar la respuesta del príncipe, Mr. de Pessac salió y cerró la puerta.

Juan de Courtenay se tendió en un sillón junto

una espresion pensativa y recogida.—Parecian dejar leer fácilmente hasta el fondo de su alma.

La sonrisa de su pequeña boca era dulce y casi angelical.

Su semblante, de un óvalo un poco prolongado, era pálido, de una palidez mate y dorada que hacia resaltar aun mas las ondas lisas y brillantes de sus negros cabellos...

El traje de la jóven era de una sencillez casi monástica.

Este traje consistia en un largo vestido de lana negro, ajustado á la cintura por un cordón de seda.

Un ancho cuello blanco, todo liso, resaltaba sobre el tinte sombrío del vestido.

Los brazos de la señorita de Thiphaine, de una forma encantadora y terminados por manos de princesa, salian desde el codo, de anchas y flotantes mangas.

Así vestida, los ojos bajos, el semblante caste y pensativo, la jóven era digna de su nombre.

Parecia á uno de esos ángeles graciosos pintados por Cimabué y Perugin.

Una lijera tinta rosada coloró sus mejillas en el momento que Juan de Courtenay se inclinó delante de ella con la aristocrática galantería de un gran señor, y la presentó la mano para conducirla al sillón que él habia ocupado hasta este momento.

La timidez de la señorita de Thiphaine era esce-

Segun acabamos de describirle, y con la violenta pasion que hay en nuestra época por las curiosidades antiguas, este mueblaje parecia espléndido.

Pero en la época á que nos referimos, todas esas cosas eran un monton de trastos viejos sin valor.

Juan de Courtenay acababa de pasear su mirada alrededor de la pieza, cuando la puerta que daba al vestibulo se abrió.

El andrajoso *factotum* apareció en el umbral, y anunció con cierta solemnidad:

—¡La señorita Angela de Thiphaine!...

X.

ANGELA DE THIPHAINE.

Al oír anunciar á la señorita de Thiphaine, el príncipe de Courtenay se levantó y dió algunos pasos hácia adelante.

Angela apareció.

Era una jóven de mediana estatura, pero sin embargo mas bien alta que baja.

No se podia decir que su hermosura era notable, tampoco podia decirse que fuese hermosa, pero habia en toda su persona un encanto, un atractivo indefinibles, cierta cosa, en fin, mas fácil de comprender que de describir.

Sus grandes ojos, de un azul oscuro, ofrecian

Parece que el rey deseaba reunir en un mismo gabinete á Saldaña, Sa-da-Bandeira, Fontes y Ayala. Esto ofrecia graves dificultades. Pio IX ha enviado al mariscal duque de Saldaña la gran cruz de San Gregorio el Grande.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 7.—Viena 7.—En Consejo de ministros celebrado el sábado, se ha decidido que las concesiones ofrecidas por Mr. Bloome en Gastrein fijan el limite de las que el Austria otorga á la Prusia.

Perú (sin fecha).—La situacion del presidente Pezet está gravemente comprometida.

Tres buques de guerra que constituyen casi toda la flota gubernamental deben haber caido en poder de los insurgentes.

Berlin 7.—Los periódicos de las diferentes fracciones atacan violentamente al gobierno austriaco suponiendo que este último quiere la preponderancia exclusiva en Alemania.

Liverpool 7.—Las últimas noticias de New-York confirman las aserciones contenidas en las correspondencias publicadas por el Times relativamente al deplorable estado de salud del ex-presidente Jefferson Davis.

Roma 7.—La policia ha descubierto tres talleres de moneda falsa española. Han sido arrestados 17 de los falsificadores.

Florenca 7.—Dice la Gaceta oficial que el gobierno italiano, en vista de los grandes estragos que está haciendo el cólera en Ancona, ha encarado á los médicos del reino que se inscriban en los gobiernos civiles para auxiliar al cuerpo facultativo de sanidad.

Ancona 7.—Han ocurrido 207 casos de cólera y 102 defunciones.

París 9.—Se desmienten, en regiones bien informadas, los rumores que han circulado despues de la vuelta del marqués de Lavalette de Plombières, relativamente á unos proyectos de reforma en sentido liberal.

Los asuntos de Alemania, y especialmente las disidencias, que han tomado mayores proporciones entre Austria y Prusia, preocupan en alto grado á las regiones oficiales.

Florenca 7.—Reina gran animacion con motivo de las elecciones municipales, que tendrán lugar el día 15.

Son prematuras todas las noticias relativas á una modificacion ministerial.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 10 DE AGOSTO.

La reciente disposicion acordada por el Gobierno central relativamente á la formacion del censo de la ganadería, operacion que ha de estar hecha precisamente en el día 24 de setiembre próximo, es de las mas importantes y trascendentales en la esfera económica, y en este concepto merece ser secundada por todas las personas llamadas á tener parte en la ejecucion práctica de esa medida. Las juntas ó comisiones de estadística tienen una buena ocasion de demostrar que su establecimiento en las provincias no es una mera fórmula, ni uno de tantos resortes inútiles creados para auxiliar á la administracion en sus múltiples atribuciones, y que solo suelen servir de embarazoso obstáculo al desarrollo de los intereses mismos que están llamados á fomentar.

Comprendemos que la tarea de reunir todos los datos que se necesitan para la formacion del censo de la ganadería es complicada y difícil, y que requiere suma atencion, cuidado esquisito y, sobre todo, una gran dosis de actividad y celo en las personas que han de dedicarse á la reunion de esas noticias, que deben ser tan exactas, como que sin esta circunstancia el trabajo no solamente será estéril en resultados, sino que los producirá diametralmente opuestos á la mente del Gobierno y al interés general á cuyo nombre se emprenden semejantes trabajos, absolutamente necesarios en un país que desee perfeccionar su sistema económico-administrativo.

Convencidos de esto, y abrigando los mismos deseos del acierto que animan á otros periódicos que han hablado del asunto, esperamos con impaciencia ver el resultado que ya se augura y se pinta con bellos colores, para tributar nuestros elogios á la Junta general de Estadística del reino, cuyos antecedentes altamente honoríficos nos hacen esperar que la obra corresponda dignamente al alto renombre que esa corporacion goza en todo el país.

Por de pronto se nos anuncia ya que se han logrado reunir datos interesantes y numerosos sobre sobre la importancia de la ganadería en sus diferentes razas y clasificaciones, de suerte que puede esperarse que la estadística de este ramo en España sobrepujará á todas las de Europa. Con algo menos estaríamos conformes, pero quisiéramos verlo realizado pronto, puesto que semejantes adelantos no pueden retardarse sin grave daño de los intereses mas vitales del país.

Respecto á nuestra provincia en particular, atendidas las condiciones naturales del suelo y del clima, siempre hemos considerado como principal el ramo de la ganadería, y en este concepto, ambicionando para ella toda suerte de prosperidades, y juzgando que será grandísima la influencia que ese trabajo estadístico ha de ejercer en el desarrollo de la industria pecuaria, no cesaremos de recomendar asunto tan vital, seguros de que la Junta provincial del ramo ha de secundar con ardiente celo las medidas acordadas por la superioridad.

La exposicion universal se abrirá en París el 1.º de abril de 1867, y se cerrará el 31 de octubre del mismo año.

A continuacion insertamos algunas de las disposiciones mas importantes del reglamento y de interés especial para los que piensen esponer:

«Los esponentes extranjeros deben pedir su admision á las comisiones creadas al efecto en todos los Estados, pero no pueden entenderse con la comision imperial.

Los planos del edificio están terminados, y á la disposicion de los delegados de todas las naciones.

Los esponentes no tendrán que pagar alquiler por el sitio que ocupen en la exposicion, pero serán de su cuenta todos los gastos que origine su instalacion y su decorado.

Los constructores de aparatos que exijan agua, gas ó vapor, deberán declarar, al solicitar la admision, la cantidad de agua, gas ó vapor que hayan menester. Los que quieran tener sus máquinas en movimiento, indicarán igualmente cuál es su velocidad, y la fuerza motriz que necesiten.

El embalaje y el transporte de los productos será tambien de cuenta de los espositores.

La comision especial determinará por instrucciones especiales la época en que deberán presentarse en el recinto de la exposicion los materiales destinados á las construcciones, las máquinas y aparatos desmontados, los objetos voluminosos y los que necesiten bases ó cimientos particulares.

Estos trabajos de construccion y de instalacion se ejecutarán por los esponentes, y á su costa, y con arreglo á los planos presentados por ellos á la aprobacion de la comision imperial.

La comision imperial facilitará gratuitamente el agua, el gas, el vapor y la fuerza motriz para las máquinas. Esta fuerza será en general transmitida por un árbol, cuyo diámetro y giros por un minuto dará á conocer la comision antes del 31 de diciembre de 1865. Los espositores tendrán que

facilitar las garruchas del árbol, las garruchas conductoras, el árbol de trasmision intermedio destinado á establecer la velocidad propia de cada aparato, como las correas ó tiros necesarios para cada una de estas trasmisiones.

Las máquinas de vapor que deban ser alimentadas por sus propias calderas, no pudiendo esponerse sino en el palacio serán objeto de instrucciones especiales.

Todas las instalaciones deberán estar terminadas, lo mas tarde, el 15 de enero de 1867.

Del 11 al 28 de marzo se colocarán los objetos en los escaparates ó en los sitios que se les destinan. Del 28 al 30 de marzo se procederá á una limpieza general. El 31 se hará la revision.

A cada espositor se le dará gratis una tarjeta de entrada.

GACETILLAS.

A la Gaceta del Comercio.—No disputaremos á este colega sobre si la candidatura en cuestion se imprimió ó nó en su imprenta: lo que estamos dispuestos á probarles, con datos irrefutables, es que personas de su redaccion y colaboracion contribuyeron á formarla y á propagarla.

El asunto, en verdad, no vale hoy dos cominos; pero así y todo, ¿quiere la Gaceta recibirle á prueba?

Otro mas.—Ayer se ha abierto al público, en la plaza de la Constitucion, y en la casa nueva del señor Piñal, un elegantísimo café, por cuyo suceso hubo anoche música en la misma plaza.

Creemos que el Café Cantabro, que así se llama el nuevo, tanto por el sitio céntrico que ocupa, como por el buen gusto con que está montado, ha de ser muy favorecido por el público. Así lo deseamos.

Nos alegramos.—Ayer se sentenció por este juzgado de primera instancia la famosa causa que sobre la validez ó falsedad de un testamento se ha seguido ante el mismo. Los procesados, absueltos libremente en todos los pronunciamientos favorables, salieron en seguida de la prision. Dámosles á todos ellos la mas cumplida enhorabuena.

Bien venidos.—En el tren-correo de hoy han llegado á esta ciudad el Sr. Marqués de Albaida y D. Emilio Castelar.

El cielo abajo.—La numerosa concurrencia que poblaba el viernes el teatro de la Zarzuela de Barcelona corrió el riesgo de ser sepultada bajo una inmensa capa de terliz. El todo no pudo resistir al impulso del viento, y se vino al suelo majestuosamente. Las luces se apagaron, hubo gritos y apretones, risas y sustos, se encendieron hachas, se levantó de nuevo al caido, y continuó el espectáculo como si tal cosa. Desde hoy en adelante, decia una de las actrices de la Zarzuela despues de repuesta del susto, se debe anunciar bajo esta fórmula: «Funcion para hoy, la zarzuela tal, y lo demás que ocurra.»

Lo mismo deben anunciarse las funciones del teatro de Santander en vista de las ruinas en que se hallan en moviliario y el suntuoso decorado de su sala.

Que se establezca así.—Un periódico propone y considera eficaz para evitar las horribles catástrofes que originan los choques de trenes en los ferro-carriles, el siguiente medio:

Colocar tres ó cuatro wagones vacíos entre la locomotora y los coches de viajeros. En caso de choque, los coches vacíos serian los únicos destruidos, evitándose desde luego los muchos muertos que en estos casos hay.

Concierto.—La Sociedad Lirica celebrará uno el sábado 12 del corriente á las 8 de la noche, el cual se compondrá de las piezas siguientes:

Primera parte.

- 1.º *Canbaro.* Sinfonía de la ópera Le Barbier de Seville, de Rossini, por la seccion instrumental.
- 2.º *Beriot.* Duo brillante para piano y violin sobre motivos de la ópera Lucie de Lamermoor, de Donizetti, por los Sres. Lera y Gonzalez.
- 3.º *Czerni.* Sinfonía de la ópera Guglielmo Tell, de Rossini, para 2 pianos y 8 manos, por los Sres. Gayé, Sobrino, Cosgaya y Topalda.
- 4.º *Gounod.* Romanza de tenor Salve dimora casta é pura, de la ópera Faust, por los señores Martin Peña y Topalda.
- 5.º *Heras.* Duetto y quintetto final de la zarzuela Un recuerdo de Trafalgar, por la seccion instrumental.

Segunda parte.

- 1.º *Bellini.* Sinfonía, introduccion, coro y

aria de tenor en el acto 1.º de la ópera Norma, por los Sres. Gonzalez (D. Felipe,) Cajigal, Lere (D. Policarpo) y secciones coral é instrumental.

2.º *Tonasi.* Scena y aria final de la ópera I due Foscari, de Verdi, por los Sres. Escandon, Pintado, Gonzalez y Escudero.

3.º *Schmidt.* Sinfonía de la ópera La muerte de Portici, de Auber, para 2 pianos y 8 manos, por los Sres. Lopez, Topalda, Cosgaya y Gayé.

4.º *Taboada.* La tarde, barcarola á voces solas.

5.º *Melva.* Tanda de Walses por la seccion instrumental.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Cármen, de 84 ts., cap. Goyenechea, del Havre y Coruña con 40 bultos droguería á D. J. Martinez; 6 id. petróleo á D. J. Gurtubay; 2 idem id. á los Sres. Robiralta y Lopez; 3 id. papel á D. P. F. Regatillo; 1 id. guarniciones á D. I. Gonzalez; 2 id. cáñamo á D. P. Perez; 1 id. papel á D. B. Haristoy; 1 órgano á D. M. Echevarría; 1 bulto mercería á D. D. G. Gomez. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.

Idem Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. J. A. Rentería, de Bilbao con 28 bultos hierro de varias clases á D. C. Jado, tejidos y otros efectos para varios.

Idem Union, de 47 ts., cap. D. J. Iturrizar, de Bayona y San Sebastian con 2 bultos tejidos á don A. Casado; 2 id. id. á D. A. Paz; 1 id. papel á don F. Gerner; 4 id. cardas á D. J. J. del Castillo; 6 id. tejidos á D. J. M. Zorrilla; 1 id. recortes á don A. Martinez; 1 id. papel á D. P. Torres; 5 id. tejidos á los Sres. Huerta, Cabrero, hermanos y compañía; 1 id. id. á D. C. Diego y Sanchez; 3 id. quincalla á D. P. S. Posadas; 1 id. id. á la señora Viuda de Soriano; 1 id. maquinaria á D. J. Sañudo; 1 id. efectos de fotografía á Mr. White. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.

BUQUES DESPACHADOS.

Lanchon Tres Marianas, de 19 ts., cap. D. A. Rodriguez, para San Vicente con arroz, azúcar, bacalao y otros efectos.

Quechemarin Cármen, de 19 ts., cap. D. F. Marichaga, para Gijon en lastre.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. don J. A. Rentería, para Bilbao con azúcar y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

París á 50 d[í]f. 5-14 1/2 y 5 por 100 descuento anual.

Madrid á 8 d[í]f. 1 1/2 por 100 daño.

Descuento de pagarés á corto 5 1/2 por 100 anual.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

Faro del cabo Prioriño (Provincia de la Coruña).

Segun la Direccion general de Obras públicas, debiendo procederse á la reparacion del faro de cuarto orden del cabo Prioriño, situado en la entrada de la ria del Ferrol, se suspenderá la iluminacion de dicho faro desde 1.º de setiembre próximo al 1.º de octubre, que se volverá á encender, presentando la misma luz que hasta ahora, fija, blanca con destellos rojos de dos en dos minutos.

Faro de cayo Palanqueta (Placer de los Roques).

En la página 100 del cuaderno de Faros de las costas de ambas Américas y de sus islas adyacentes, que se publicó en 1864, se dice equivocadamente, que está en cayo Sal un faro, que hay en la parte NO. del Placer de los Roques ó Banco de cayo Sal; como esto puede inducir á error, pues dicho faro se halla en cayo Palanqueta, es decir, próximamente á 13 millas al N. de cayo Sal, se advierte á los navegantes para que lo tengan presente cuando desemboquen por el canal Nuevo de Bahama.

La longitud y la latitud, que el espresado cuaderno de Faros asigna al supuesto faro de cayo Sal, son las correspondientes al de cayo Palanqueta; las demás noticias están conformes con lo que dice la página 686 de la Parte Primera del *Derrote-ro de las Antillas* publicado en 1863.

Madrid 13 de julio de 1865.—Salvador Moreno.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, Calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

